ดีเอสไอ จับมือหน่วยงานบังคับใช้กฎหมายไทย ผลักดันให้มีการประชุมร่วมกับอินโดนีเซีย และเมียนมา เพื่อร่วมมือกันในการสืบสวนสอบสวน การกระทำผิดกฎหมาย   การค้ามนุษย์ในอุตสาหกรรมการประมงที่สาธารณรัฐอินโดนีเซีย

วันที่ ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๕๘ นางสุวณา  สุวรรณจูฑะ อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้เชิญ พลตำรวจเอก ก่อเกียรติ  วงศ์วรชาติ
ที่ปรึกษา สบ.10,ร้อยโทสมนึก  เสียงก้อง           รองอธิบดีอัยการ สำนักงานการสอบสวน และผู้แทนของ สำนักงานอัยการสูงสุด สำนักงานตำรวจแห่งชาติ สำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน และ โครงการออสเตรเลีย-เอเชีย เพื่อต่อต้านการค้ามนุษย์ (AUSTRALIA – ASIA PROGRAM TO COMBAT TRAFFICKING IN PERSONS)            หรือ AAPTIP รวม ๕๓ คน มาประชุมสัมมนาหารือร่วมกัน ณ โรงแรมเซ็นทราศูนย์ราชการ          คอนเวนชั่นเซ็นเตอร์ ถนนแจ้งวัฒนะ กรุงเทพฯ  เพื่อเตรียมจะจัดการประชุมไตรภาคีในการสืบสวนสอบสวนการกระทำผิดกฎหมายการค้ามนุษย์ในอุตสาหกรรมการประมง  ระหว่างหน่วยงานบังคับ     ใช้กฎหมายไทย อินโดนีเซีย และ เมียนมา โดยจะจัดขึ้นในระหว่างวันที่ ๔ – ๕  มิถุนายน ๒๕๕๘            ณ เมืองพัทยา จังหวัดชลบุรี  

นางสุวณาฯ กล่าวว่า ตามที่มีแรงงานชาวไทยและชาติต่างๆ ได้เดินทางออกจากประเทศไทย ไปทำการประมงที่บริเวณเกาะอัมบนและเกาะเบนจินา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย  โดยที่แรงงานบางส่วนเป็นผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์ ซึ่งรัฐบาลไทยได้เร่งรัดกำลังดำเนินคดีเหล่านี้         อยู่อย่างเต็มที่ แต่การสืบสวนสอบสวนรวบรวมพยานหลักฐานในคดีเหล่านี้ มีอุปสรรคในหลายประการ เนื่องจากเป็นอาชญากรรมข้ามชาติที่สลับซับซ้อน และต้องพิจารณาถึงเขตอำนาจ        การสอบสวนอีกด้วย 

กระทรวงยุติธรรม โดยกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้เล็งเห็นถึงปัญหาดังกล่าว ในวันนี้    จึงได้เชิญผู้แทนหน่วยงานบังคับใช้กฎหมายของไทย มาประชุมร่วมกัน ซึ่งได้ข้อสรุปถึงแนวทาง      และข้อเสนอในการแสวงหาความร่วมมือกับประเทศที่เกี่ยวข้องเรียบร้อยแล้ว และคาดว่าจะเป็นประโยชน์ในการสืบสวนสอบสวนการกระทำผิดเกี่ยวกับการค้ามนุษย์ ในอุตสาหกรรมการประมงร่วมกันทั้งสามประเทศดังกล่าวต่อไป
-----------------------------------------
